宁乡这个老太太有"睡眠暴力"

怪病! 熟睡的七旬老太

常把老伴踢落床

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 徐珊

自3月起,《中国反家庭暴力法》的施行让家庭暴力不再是"家务事",可有一种"家暴"让你无处告状——熟睡后,你被正在梦里的枕边人拳打脚踢……这到底是什么"梦魔"在作怪呢?

门诊故事 >>

# 高龄老太太做梦,常现"睡眠暴力"

神情恍惚,动作紧张——大清早,湖南省脑科医院睡眠障碍专科门诊门口坐着一位头发花白的老太太。刚见到医生,她便急着拉起医生的手,说:"我得了一种怪病!"

70岁的老太太黄阿姨是宁乡人,近两年一直被这个"怪病" 折磨。白天与正常人一样,没有任何病症,但一到晚上睡着后,特别是午夜时段,她就总能陷入梦境:要么,在荒山野岭与老虎狮子搏斗;要么,梦到在悬崖峭壁求生……

于是,几乎每个晚上,老伴都是遭罪人———到黄阿姨"发病",老伴就不得不挨拳头受蹬

腿,被踢下床后,只能坐等老太 太"安静"下来。

除了"手舞足蹈",最让黄阿姨与老伴感到可怕的是,自己总在睡梦中怪叫,有时候让隔壁邻居也不得安宁。

久而久之,这种"怪病"导致的结果就是黄阿姨身上到处瘀青,"老头子每天睡眠不足,黑着眼圈,别人都以为他晚上在家对我动粗呢!"

两个月时间,黄阿姨跑遍了 老家附近的医院和诊所,尽管做 遍身体检查,可始终找不到发病 的原因。在县医院医生的建议下, 黄阿姨拖着疲惫的身子,独自来 长沙求诊。

专家名片 >>



左静

湖南省第二人民医院(脑科医院) 睡眠障碍专科主治医生 擅长领域:抑郁障碍、焦虑障碍 和睡眠障碍诊断与药物治疗

### 50% 以上的帕金森患者都有 这种"怪病"

"经过睡眠监测,确诊黄阿姨 患上的是'快速动眼睡眠行为障碍 (简称 RBD)'。"左静介绍,通常, 人在睡眠时都有一个快速动眼期, 约占整夜睡眠周期的 25%,这也是 哺乳动物正常的生物节律。快速动 眼期出现障碍的人,就会在睡眠时 做动作,甚至出现暴力性倾向,伤 人伤己。

在睡眠中出现"暴力性动作"(如挥动胳膊击打、踢腿、喊叫),特别是伴有生动、惊人梦境时,就要谨防可能是患有快速眼动期睡眠行为障碍。左静表示,曾有大量临床数据表明,高达50%以

上的帕金森病患者具有 RBD 表现。 而在未经治疗的 RBD 患者中, 5 年 后约有 20%、10 年后约有 50% 的患 者发展成为帕金森病等神经系统变 性疾病。

"这是一种'睡眠病',不能乱吃药。"左静提醒,老年人患病几率更大,因此,出现了这些古怪症状,不要急病乱投医,应直接并及时到专门的睡眠中心就诊。在正确诊断的基础上,进行专业、有效的治疗十分重要,大多数患者的症状能得到明显缓解,同时患者和家人都要做好保护性措施。

#### 快速眼动期正常肌张力降低现 象消失,梦境可被"表演出来"

记者从湖南省脑科医院睡眠障碍专科门诊了解到,RBD 男性中老年人发病几率高于女性中老年人,但女性发病率也在逐渐升高。

"RBD 多见于 50 岁以后的老人,男性比女性更常见,约为 2~5:1。"本该手无缚鸡之力,为何老太太能如此"暴力"?左静解释,正常睡眠分为 4 个期,其中有一期叫做快速眼动期,也叫 REM 期睡眠。正常人在这一 REM 期,常常是在做梦而且全身肌张力降低,是肌肉最放松的时候,但是 RBD 患者这种睡眠相关的正常肌张力降低现象消失,因此,梦境可被"表演出来"。

专家支招 >>

### 帕金森病应进行早期预防

有研究表明,快速动眼行为障碍是以梦境出现和 睡眠相关损害为特点的一种疾病,这是由于脑干结构 早期 α-突触核蛋白神经退行性变,而这些脑干结构 控制快速动眼睡眠,并且早期提示帕金森病、多系统 萎缩及路易体痴呆的出现,对 RBD 患者进行早期干 预可避免对患者自身包括睡伴的损害。

"RBD 是睡眠障碍不是精神病,我们不能隐瞒这种疾病。"左静介绍,通常而言,RBD 可以突病,但大多数病人都有长时间的前驱症状,一度,是要表现为睡眠相关的运动和,很能持续数年,主要表现为睡眠相关的运动和,很多人认为这是老年精神病发作,而不愿直视去治疗疾病,导致长时间的快速眼动睡眠行为紊乱后,直接造成睡眠质量得不到保障,从而影响情绪,引发心血管疾病、代谢性疾病等。另外,这种疾病与很多退行性疾病关联,主要包括痴呆、多系统萎缩、帕金森病、缺血性脑血管病、发作性睡病、脑干肿瘤、多发性硬化。



给老伴的建议 >>

### 做好睡眠环境安全措施, 避免身体、心理伤害

RBD患者在睡眠中出现的运动性行为伤人伤己(比如骨折、撕裂伤、瘀伤伤)。据统计,大约32%的患者对自身造成伤害,而64%对同伴造成意外伤害。因此,家人和患者要增强自我保护意识,做好睡眠环境(卧室和睡床)的安全措施,如移走卧室中材质较坚硬或有尖锐棱角的家具;选择软硬适度的床垫、降低睡床的高度等。

有些患者会采取自我保护措施,如把自己固定在床上,使用枕头或者睡袋等进行自我屏障,或者自己睡在空房,或者与伴侣分床睡等等。不过,这些都不是长久之计,可能会导致患者严重的心理问题,渐渐影响家庭生活。因此,最重要的是患者要及时到专门的睡眠中心就诊,严格按照医嘱用药,定期复诊。

健康身边事 >>

# "世界帕金森病日" 将至—— 湖南省脑科医院举办 病友经验分享会

今日女报/凤网讯(记者 李诗韵 通讯员 刘雨滋)4月11日是"世界帕金森病日",为了让更多市民预防此疾病的发生,4月7日,湖南省脑科医院举行大型病友会并启动"帕金森病关爱传播年"活动。

活动现场,有该院知名神经内科和神经外科的专家开展现场义诊和答疑,并就帕金森病友关心若干问题、日常生活及健康指导、帕金森病的诊疗设及病病方,但是不是一个,是一个,是一个,是一个。此外,"湖南'帕友'大大,是一个。此外,"湖南'帕友'大大,是一个。此外,"湖南'帕友'大大,是一个。此外,"湖南'帕友'大人,是一个。此外,"湖南'帕友'大人,是一个。此外,"湖南'帕友'大人,是一个。此外,"湖南'帕友'大人,是一个。此外,"湖南'帕友'大人,是一个。此外,"湖南'帕友",是一个,是一个,"帕友",是一个。

## 雾霾天, 呵护好婴幼儿

文/肖礼花(湖南省儿童医院新 生儿三科)

阴雨绵绵,雾霾重。对于家中的婴幼儿来说,这无疑是更大的伤害。婴幼儿时期,宝宝呼吸器官发育不完全,鼻道相对短小、狭窄,缺少鼻毛,鼻粘膜柔嫩,粘膜富于血管组织等因素都会造成呼吸道感染。而雾霾天气下,PM2.5颗粒携带的各种有害物质易诱发鼻炎、支气管炎、哮喘等呼吸道疾病,对宝宝呼吸系统的黏膜也会造成一定损伤。

相比成人而言, 婴幼儿作为体质较弱的群体,由于身体各脏器系统尚未发育完全,免疫疾寒较低,抵抗力较弱,因在害物症天气更容易被空气中的有害害物。雾霾中影响健康的有害的人主要是直径小于10微米还雾质成大生微小颗粒还雾。到处传播。两个M2.5颗粒更是会诱发不露道的的PM2.5颗粒更是会诱发系毒中的已被反应,同时对呼吸系统毒的高过敏反应,同时对呼吸系统毒的高过敏反应,同时对呼吸系统毒能力下降。既没有鼻毛的过滤屏障的的粘膜造成损害,致使粘膜排屏降。既没有鼻毛的过滤通无阻,因此,婴幼儿对于雾霾天气更为敏感。

